

从“友好街区”到“友好家园”

百余家爱心商铺

喊小哥“薅羊毛”



外卖小哥打卡“有害换有爱”摊位。

1 爱心商铺增加到百余家

一个个福利摊、百余份专属盲盒礼品，喊小哥“薅羊毛”！10月28日中午，“携手新就业，共绘友好图”主题活动在鄞州区潘火街道宜兴路上的乐橙荟广场举行，现场人头攒动，吸引了周边很多新就业群体“打卡”。

今年4月28日，鄞州区首条新就业群体友好街区“暖‘新’里”正式启用，首批30余家爱心商铺为新就业群体提供福利。一份热气腾腾的早餐，一次爱心义剪，或是一杯杯清凉饮品，看似微不足道的小幸福，让小哥们感受到了这座城市的温暖。如今，“友好街区”已经升级为“友好家园”，爱心商铺已经增加到百余家，温暖还在继续蔓延……

活动现场，一个个盲盒惊喜不断，微波炉、电饭煲、电热水器等百余份礼品琳琅满目，这些礼品大多由辖区的爱心商家和乐橙荟广场提供。鄞州区新就业群体友好街区启用半年以来，在党员志愿者的带动下，爱心商铺规模从起初的30余家拓展到现在的百余家。友好街区得到了越来越多企事业单位或爱心商铺的支持，服务内容涉及法律咨询、心理疏导、子女托管托育等，“友好街区”逐步向“友好家园”发展。

柴华军是颐璟园三期居民，在乐橙荟经营电器。在加盟爱心商家队伍前，他经常在力所能及的范围内为小哥们提供帮扶，比如出售远低于市场价的手机和充电设备，以及免费提供基础手机故障维修服务。“我们能提供的低价手机、充电线，对他们来说都是易损品，互惠互利嘛。”

胡晓东是入驻社区共享办公室的一名创业者，经营一家心理咨询工作室。快节奏的社会发展经常给人带来较大的生活压力，胡老师在今年5月就主动向社区党支部提出要加入“爱心商铺”，他的工作室也成为第一家参与活动的个人创业公司。半年时间，他已经为10余名新就业群体提供免费的心理疏导，他的工作室也被评选为十佳爱心商铺之一。

每月28日是友好街区的暖“新”日，当天爱心商铺纷纷“放大招”。政策宣传、零工市场、中医理疗、美术创作、手机维修、理发美容等摊位前人气很旺，商家们想方设法为新就业群体提供专属福利和贴心服务。海璟园社区共享厨房的张姐私房点心和东方丽都社区的中康养科技公司一起，推出了全场9.9元的爱心午餐，荤素搭配的健康营养餐让小哥们惊喜不已。

2 “新力量”助力家园建设

“千里文书只为墙，让他三尺又何妨。”来自贵州省黔西南布依族苗族自治州的外卖小哥胡金师，上台唱了一首山歌，引得台下一片叫好声。“我知道在潘火路上有橙色的小哥驿站，去过几次，没想到今天的活动更丰富了。”胡金师在盲盒墙前，抽中了一份幸运奖，拿到了包括洗衣液、洗洁精、牙膏等物品的免费生活套装。

来自安徽阜阳46岁的外卖小哥李家良是友好街区的常客，作为小哥志愿队的一员，他当天获评“最美小哥”。街区也为他准备了专属“惊喜”——一块纪念奖牌和由乐橙荟提供的全新电饭煲。“中秋节刚收到社区党支部匹配的心愿礼物微波炉，现在又多了一个电饭煲。我就做了些力所能及的事，没想到收获了这么多！”李家良说。

这两年，快递小哥、外卖骑手、网约车和货车司机等新就业群体从业人员越来越多，他们每天穿梭在城市的大街小巷。在鄞州区总工会的指导下，潘火街道以共同缔造理念打造服务新就业群体的友好家园，创新“回”字形闭环式服务管理模式，以党建引领促进新就业群体资源融合、服务融通、治理融入。

百家爱心商铺如璀璨的星辰，汇聚成一股强大的暖流，为新就业群体制造温暖。同样，新就业群体正用随手公益回馈这份温暖。潘火街道“新光”新就业力量志愿服务队目前已吸纳各类新业态从业者70余名，他们是小区安全隐患“找茬”员、食品安全“筷”递宣传员，更是台风天的小区隐患风险哨。在友好家园，这股“新力量”正在用他们的方式“双向奔赴”。

记者 薛曹盛
通讯员 章媛 余捷
奚圣焯 陈萱 文/摄



外卖小哥胡金师上台演唱山歌。



象山县消防救援大队与宁波御辉餐饮管理有限公司为两名高中生(中)送上奖状、锦旗和纪念品。

发现火情→及时报警
→引导灭火
两名高中生
获颁“智勇消防好少年”

打球路上遇到火情，象山港高级技工学校两名学生及时报警，协助消防快速灭火。10月29日上午，象山县消防救援大队与宁波御辉餐饮管理有限公司找到了这两名高中生，并为两名同学送上奖状、锦旗和纪念品。

时间回到10月23日晚上8点11分，象山县消防救援大队接到报警，称丹西工业园区丹霞路的一家厂房内有明显火光，但隔着围栏看不清楚里面情况。该大队迅速出警，在报警人引导下，消防员到达了起火厂房附近。

起火地点疑似厂区内的厨房，起火房间内没有人员走动的痕迹。为节省时间，消防员翻过围栏直奔起火点并展开灭火工作，很快火焰就被熄灭了。原来，起火的是一个砂锅，砂锅内的东西已经烧焦，砂锅也被烧裂了。

“灶台附近还有两个煤气罐，其中一个正连接着灶台，而燃烧的砂锅正在这个灶台上，如果火势扩散燃烧没有得到及时控制，后果将不堪设想。”一名消防员说。

经了解，报警人是象山港高级技工学校的两名学生，分别是24船舶驾驶的汪修锋和24数控加工2的马俊浩。于是，象山县消防救援大队与企业决定表扬两名有勇有智的少年，为他们颁发“智勇消防好少年”荣誉证书及“鲜衣怒马少年时 临危不惧有勇气”锦旗，并送上消防纪念品。

“我们路过时，忽然闻到一股很浓的烧焦味，就往四周看，发现有火正在燃烧，就想着赶紧报警。报完警后，一直在这边等着消防员来。”汪修锋和马俊浩表示，他们发现起火后担心火势扩大蔓延，所以拨打“119”报警。

“这两名同学的报警方式很正确。在不知道准确地名的时候，可以通过附近的建筑物和名字来判断大体的方位，缩小范围。并且，他们一直在附近等待，看到消防车辆后就立即过来引导我们到达了正确的位置，为我们快速开展扑救工作提供了帮助。”消防员赵朝友说。

消防部门提醒，未成年人在遇到火灾时，首先要保护好自己，第一时间拨打119报警，寻求成年人的帮助，如果发现火势扩大，一定要及时逃生。

记者 马涛
通讯员 黄晶晶 胡星艺 文/摄